

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Вх. № 554-06-1111

Дата: 21 / 07 / 2015 г.

ЧРЕЗ

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ
ДО
МИНИСТЪРА НА
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ

55
16

ВЪПРОС

ОТ КРАСИМИРА АРАНГЕЛОВА КОВАЧКА

Народен представител от ПГ на „Български демократичен център“

На основание чл.90, 1 от Конституцията на Република България и чл.91 от Правилника за организация и дейността на Народното събрание, внасям въпрос

ОТНОСНО: Необходимост от нова регулация за забрана на изкуствените транс мазнини у нас

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

Тази година Европейското Кардиологично Общество, което представлява повече от 85 000 специалисти призова европейските политици да последват САЩ и да въведат регулация за пълна забрана на изкуствените транс мазнини в Европейския съюз. В изявлението се казва „Основавайки се на ефектите върху сърдечносъдовото здраве от приема на трансмастни киселини; позитивния опит от различни интервенции за ограничаване на приема на трансмастни киселини и натрупаното познание за различната консумация на трансмастни киселини в Европа,

Европейското Кардиологично Общество вярва, че е необходима регулаторна интервенция, която да осигури, че всички граждани на Европа могат ефективно да намалят приема на трансмастни киселини “.

В 2008г. Европейският парламент публикува изследване, с което призова за забрана на трансмастните киселини за Европейския съюз. През 2009г- Световната здравна организация заключи, че наличната информация е достатъчна, за да се препоръча елиминиране на индустриално произведените трансмастни киселини от употреба и миналата година призова за пълна забрана на транс мазнините в Европа.

Сърдечно –съдовите заболявания са водеща причина за смъртност в Европа като допринасят за 40% от тези случаи. България от своя страна е на една от първите места в Европа по заболяемост и смъртност от сърдечно –съдови заболявания, което се подчертава и в последния доклад на Световна банка. Лечението и възстановяването от тези болести е продължителен, сложен и скъп процес, което натоварва сериозно здравната система у нас. Счита се за доказано, че важна причина за тази висока заболяемост е неправилното хранене и особено високия прием на транс мазнини. Освен това се предполага, че високия прием на транс мазнини може да води и до много други сериозни здравни проблеми и е свързан с поява на онкологични заболявания, диабет, затлъстяване, болест на Алцхаймер, депресивни състояния и други.

В момента три държави членки на Европейския съюз- Австрия, Дания и Унгария са въвели в законодателството си забрана на индустриално произведени транс мазнини в хранителната верига.

В САЩ се оценява, че забраната на транс мазнините, която влиза в сила от тази години и ще доведе до елиминиране на транс мазнините там до юни 2018г., ще струва на индустрията около 6,2 милиарда долара за 20 години за преформулиране на продуктите. Ползата обаче, за здравната система за 20 години ще бъде над 140 милиарда долара.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

имайки предвид всичко казано, високата заболяемост у нас от сърдечно-съдови заболявания, доказаната причинно следствена връзка

между приема на трансмастни киселини и появата на тези заболявания и слабата ефективност на мерки като доброволна саморегулация на производители и маркировка на хранителните продукти, ние считаме, че усилията трябва да се насочат към законодателна забрана на изкуствените транс мазнини в храните у нас. В тази връзка аз бих искала да попитам какви са активностите на министерството на здравеопазването по този важен за общественото здраве проблем до момента, какви са предприетите съвместни действия с Българска Агенция по Безопасност на Храните в тази насока и каква ще бъде вашата политика и политиката на вашето правителство на национално и европейско ниво за забрана на използване на изкуствени транс мазнини в близко бъдеще.

София, 21.07.2015г.

Народен представител: